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Energetische Sanierung
Im Eigenheim
Dammung, Heizung & Co

Klaus Michael

Energieberater
Niedrig-Energie-Institut, Detmold

Vortrag in Langenberg am 19.09.2024
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ZU meiner Person

1985 Referent fur kommunale Energiekonzepte
Im hessichen Wirtschaftsministerium

1989 Energiebeauftragter der Stadt Detmold

1994- Selbstandiger Energieberater (NEI)
> 2500 Neubauten (NEH/PH)
> 5000 Altbausanierungen
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Anlass lhres Besuchs ?

- Geplanter Umbau oder Sanierung ?
- Neue Heizung notig ? Welche ?

- Heizkosten senken ?

- Beitrag zum Klimaschutz ?
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Aufbau meines Vortrags

. Bestandsaufnahme Gebaude und Heizung
Wo liegen welche Einsparpotenziale ?

Was ist sowieso fallig oder wird gewlinscht ?
Womit in Zukunft heizen ?

Erst ddmmen oder erst neue Heizung ?
Wieviel PV aufs Dach ?

O UhEWN =



NEI oetmota S B e

Bestandsaufnahme

Von unten nach oben

Alle Bauteile

rund um die beheizte Zone
dann Technik
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
- AuRenwande
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
- AuRenwande
- AuRentlren
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
- Aullenwande
- Aullentlren

- Fenster
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
- Aullenwande
- Aullentlren

- Fenster

- Dachbauteile
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Bestandsaufnahme

- Kellerbauteile
- Aullenwande
- Aullentlren

- Fenster

- Dachbauteile
- Luftdichtheit
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Bestandsaufnahme

/7

- Kellerbauteile
- Aullenwande
- AulSentiren

- Fenster

- Dachbauteile
- Luftdichtheit

- Heizung



NE! oetmola N - N e

Bestandsaufnahme

/7

- Kellerbauteile
- Aullenwande
- AulSentiren
- Fenster

- Dachbauteile
- Luftdichtheit

- Heizung
- Laftung ?
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Energetische Gesamtqualitat

Verluste Uber Gebaudehille
+ Liftungsverluste
Solare Gewinne
Innere Gewinne

/7

= Heizwarmebedarf (kWh/a Warme)
+ Warmwasserbedarf
+ Erzeugungsverluste

Endenergiebedarf (kWh/a Brennstoff)
CO,-Faktor des Brennstoffs
CO,-Emission (kg/a)

I x

absolut oder pro m? Wohnflache
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Energetische Qualitatsniveaus

. Einsparpotenzial
35-Liter-Haus

ssokwhm=a  durch Altbausanierung Beispiel Altbau 1975:

2.25010l/a

150 m2 Wohnflache
2.250: 150 = 15 Liter Ol/m?*a
=> 15-Liter-Haus

25-Liter-Haus
250 kWh/m**a

1 Liter Ol = 10 kWh
=> 150 kWh/m?*3

15-Liter-Haus
150 kWh/m**a

6-Liter-Haus

60 kWh/m?**a )
4-Liter-Haus

900 40 kWh/m?**a 3-Liter-Haus

L_ t 30 kWh/m**a 1,5-Liter-Haus
1ter 15 kWh/m?*a
I
1950 1965 1975 EnEV KfW-55 KfW-40 Passiv-
GEG haus

Altbauten Neubauten
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Analyse der Gebaudehulle

von unten nach oben...
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U-Wert und Warmeverluste

Maleinheit fur den Warmedurchgang
Einheit = W/m?K

= Watt Warmestrom pro m? Bauteilflache
bei 1 Kelvin (= 1°C) Temperaturdifferenz

Werte zwischen 0,1 W/m?K (Super-Dachdammung)
und 5,1 W/m?K (Einfach-Verglasung)

Bei U=1,0 W/m2K und hiesigem Klima (84 kKh/a) flie3en jahrlich
- 84 kWh Warme pro m? durch ein Bauteil Richtung AulRenluft oder
- 42 kWh Warme pro m? durch ein Bauteil Richtung Keller/Erde
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Kellerdecken

Holzbalkendecken ohne... ...oder mit Blindboden Stahltrager-Decken Betondecken

U<0,15 WmK Dammschicht >25 cm

U < 0,30 Wm3K Dammschicht 12-25 cm

U <0,40 Wm3K Dammschicht 8-11 cm

U < 0,50 Wm?K Dammschicht 5-7 cm

U <0,70 Wm*K Dammschicht 3 - 4 cm oder Schittung

U < 1,50 Wm*K z.B. Holzdecke mit Lehm/Schlacke/Sandfullung
U> 1,50 WmK Beton- oder Holzdecke ohne Dammung

Bodenilatten tiber Erdreich und Kellerdecken

m|o|O|®

Handlungsbedarf, wenn schlechter als C

=> NEI-Video "Kellerdecken dammen - ..." anschauen
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Aullenwande

11 u

[TTTT]

Einschalige Mauer Zweischalige Mauer Luftschicht-Mauer Holzbau

AuBenwande

_ U<0,15 Wm?K Dammschicht >25 cm

U <0,25 Wm*K Dammschicht 13-20 cm

U < 0,40 Wm*K Mauerwerk mit 7 - 12 cm Dammung

U < 0,50 Wm2K Mauerwerk mit 4 - 6 cm Dammung

U<0,70 Wm?K 30/36,5 Mauerwerk aus schweren Ziegel

U < 1,50 Wm?K z.B. 30 cm KS ohne Dammung oder Luftschichtmauerwerk
U> 1,50 WmK z.B. Beton oder schwerer Stein ohne Dammschicht

lrﬂcjﬁUJ

Handlungsbedarf, wenn schlechter als D

=> NEI-Video "AuRenwande dammen - ..." anschauen
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Fenster

Fenster

[mUOmI

100 % Solar

1

| R 2 7:}."2
Ug-Wert @ , ,09 15 05.06
g-Wert 0 0,50..0 0,50..0,64 0,40..0,60 g-Wert von Glas

Uw < 0,8 Wim?K
Uw < 1,0 Wim2K
Uw < 1,5 Wim3K
Uw < 3,0 Wim3K
Uw <40 Wim?K
Uw < 5,0 Wim3K
Uw > 50 Wim?K

BZ

C.Bahlung T

..,
%

(%2 220008
b S
— 539555
@

§
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1
g

40-64 % in
den Raum

36-60 %
555 5 & = 3 22 1 & =113 nicht
| A nutzbar

3-fach WS-Glas und warmegedammte Rahmen

3-fach-WS-Glas und nicht-gedammte Rahmen

2-fach WS-Glas nicht-gedammte Rahmen

2-fach Isolierglas und Holz- oder PVC-Rahmen oder Alurahmen RG1
2*fach-Verbund- / Kastenfenster oder 2-fach-Isoglas in Alurahmen RG2
1-fach-Glas in Holz- oder Kunststoffrahmen vor 1980

1-fach-Glas in nicht getrennten Alu-oder Stahlrahmen

Handlungsbedarf wenn schlechter als C (= kein WS-Glas)

=> NEI-Video "Neue Fenster im Altbau" anschauen
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Glasqualitats-Feuerzeugtest

Bei 2-fach-Glas sieht man
vier Spiegelungen der Flamme.

Wenn alle gleich gelb:
= Isolierglas ohne Beschichtung
ublich vor 1990. Ug > 2,6 W/m2K

Wenn zweite Spiegelung von innen
mit Farbabweichung (r6tlich,
grinlich, blaulich):
= Warmeschutzglas mit Infrarot-
Reflex-Beschichtung
ublich seit 1990. Ug < 1,5 W/m?K
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Fensterrahmen aus Holz

ungedammt dicker mit Kork gedammt

e

Holz-PU-Holz  mit Balsa-Holz geschlitzt aulden gedammt



NEI petmois - T [—

Fensterrahmen aus PVC

3-Kammer 5-Kammer 7-Kammer gedammtes Profil
1,4 W/m?K 1,3 W/m?K 1,0 W/m?K 0,75-0,85 W/m?K
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Fensterrahmen aus Alu

Nicht getrennt 1-2 cm getrennt Alu 4-5 cm getrennt
Ug ca. 6,0 W/m?K Ug ca. 2,8 - 1,3 W/m?K Ug ca. 0,8 W/m?K
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Schragdach

. B  EEEE | m,mﬁg
|

ohne/wenig Dammung  Bimsstein-Fillung Wenig Dammung >12 cm Dammung Flachdach
innen luftdichter Putz innen luftdichter Putz  innen luftdicht ?? innen luftdicht

OO
J
| S5 E Y

Dacher und oberste Decken

A u<014W/m*K > 25cm Dammung

B U <0,25 Wim?K 19-24 cm Dammung
C U < 0,40 W/m2K 7-18 cm Dammung
D U < 0,50 W/m?K 3- 6 cm Dammung
E U < 1,00 W/m?K 1- 2 cm Dammung
E U < 1,50 W/m2K z.B. Decke mit Lehm/Schlacke/Sandfullung

U > 2,00 W/m2K z.B. Dach oder Decke ohne Dammschicht

Handlungsbedarf wenn schlechter als D

=> NEI-Video "Schragdacher dammen - ..." anschauen



NEI oetmola B N Tn

Oberste Decke

B S

ig ]

ohne/wenig Dammung  Mit Fillung Wenig Ddmmung >12 cm Dammung  Betondecke
unten luftdichter Putz unten Putz unten luftdicht ??  innen luftdicht luftdicht

Dacher und oberste Decken

A ] u<014W/mK > 25cm Dammung

U < 0,25 W/mK 19-24 cm Dammung

U < 0,40 W/m?K 7-18 cm Dammung
U < 0,50 W/m?K 3- 6 cm Dammung
U < 1,00 W/m3K 1- 2 cm Dammung

mm o0 m

U < 1,50 W/m?K z.B. Decke mit Lehm/Schlacke/Sandfullung
U>200Wm2K z.B. Dach oder Decke ohne Dammschicht

Handlungsbedarf wenn schlechter als C

=> NEI-Video "Oberste Geschossdecken dammen - ..."

% g @J T, L
s L

iy

Sichtbalkendecke
oberseitig gedammt

anschauen
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Luftdichtheit

Luftdichtheit

AT n(50) < 0,6/ PH

n(50) = 0,7-1,5/h Neubau mit Luftung
n(50) = 1,6 bis 3,0/h Neubau ohne Luftung
n(50) = 3 bis 4/h mé&fRig undicht

n(50) = 4 bis 5/h stark undicht

n(50) = 5 bis 6/h sehr stark undicht

_n(50) = >6/h extrem undicht

mm o0 m

Handlungsbedarf wenn schlechter als C

=> Sichtung, Leckageortung, Abdichtung

L1lI

£=

Haufige Leckagen

Kellertiiren
Hausturen
Fenster
Holzvertafelungen
Installationen
Bodenluke
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Luftdichtheit

Dacher (Nebeltest)
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Forderung von Maldnahmen an
der Gebaudehulle

Beim selbst genutzten Wohneigentum (Haus oder ETW)
und Handwerkerausfiihrung und EKSt-Pflicht
20 % Forderung uber § 35c EStG ohne vorherigen Antrag

oder

bei allen Hausern bei wahlweise Handwerkerausfiihrung oder Eigenleistung
unabhangig von EKSt-Hohe

15 oder 20 % Forderung (ohne/mit integriertem Sanierungsfahrplan)

Uber Bundesforderung fir effiziente Gebaude (BEG) via BAFA oder KfW

mit vorherigem Antrag und mit Begleitung durch Energie-Effizienz-Experten

=> siehe Handout
=> NEI-Video "Bundesforderung fiir Altbausanierung"
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Heilzung

Gebaudeheizungen verursachen etwa 1/3 der deutschen CO2-Emissionen.
Heizungen mit hohen CO2-Emissionen sollen daher durch Heizungen
mit niedrigen CO2-Emissionen ersetzt werden.

Heizung Beispiele

I AT< 309 CO/kWh CO,-arme Nah-/Fernwarme oder WP+Okostrom oder Eigen-PV >80%
<100 g CO,/kWh MaRig CO,-arme Nah-/Fernwarme oder WP mit Netzstrom

< 200 g CO,/kWh Gas-Brennwertkessel mit therm.Solaranlage zur Heizungsunterstitzung
< 300 g CO,/kWh Gas-Brennwertkessel ohne therm. Solaranlage

<400 g CO,/kWh Ol-Brennwertkessel oder Gas-NT-Kessel

< 500 g CO,/kWh Gas- oder Ol- oder Holz-Spezialkessel oder -Einzeléfen

> 500 g CO,/kWh Kohleheizung oder Kohleeinzeléfen

mmo O o

Handlungsbedarf wenn schlechter als C

=> NEI-Video "Weg von Ol und Gas - aber wie ?" anschauen
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Heizung

Alte Schatzchen
Effizienz = F
<70%

Warmepumpe
am Altbau
Effizienz = A-B
Sole: 350-450 %
Luft: 300-350 %

"Kalte" oder "warme"
Nah- oder Fernwarme
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PV-Module, jeweils ca. 2 m?, 400 W max. Leistung,’300-400 kWh/a Jahresertrag (= 750-1000 kWh/a pro kWp)
abhéngig von Ausrichtung, Dachneigung und Teilverschattung

Heizung

s

Strombezug
oder
Einspeisung

Strom-
zahler

gl

E-Auto

. stationdre
Wallbox Haus-Batterie

PV-
Uberschuss-
Erkennung

Smart Home Regelung
2.B. fiir WP und Heizstabe
und Wallbox sowie fir
zeitvariable Verbraucher

i

AuBenluft
Warmepumpe

oder

-

Sole-Wasser-
Erdwdrmepumpe
mit Tiefenbohrung

=> Handout

Heizwass
Speicher

mit

WP + Heizstab
tags beladen
nachts entladen

)

E-Heizstab

—
———

X

Brauch-

wasser-
Hygiene-
Speicher

E-Heizstab

-}\ Warmwasser

—l Kaltwasser Zulauf

Warmeverteilungim Haus tber
Heizkorper und/oder FuRbodenheizung
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Neue Heizung

- wenn keine saubere Nahwarme dann Warmepumpe
- dazu max. notige Heizwassertemperatur mogl. niedrig

- wenn WP, dann abwagen, ob Luft- oder evtl. Sole-WP
- um Stromkosten zu minimieren => PV

- Kosten-minimiert durch smart grid ready
mittels Steuerung, evtl. Batterie oder Warmespeicher

=> NEI-Video "Weg von Ol und Gas - aber wie ?" anschauen
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Forderung Heizungsumbau

Bundesforderung fir effiziente Gebaude (BEG) via KfW
mit vorherigem Antrag und
mit Begleitung durch Energie-Effizienz-Experten oder Heizungsinstallateur

30 - 70 % der forderfahigen Kosten

30% Grundforderung fir jedes Haus
+20%  Beschleunigungsbonus (nur fir selbst genutztes Wohneigentum)
+ 20-30% Einkommens-Bonus (nur fiir selbst genutztes Wohneigentum
und nur, wenn das steuerpflichtige EK in den zwei zurtick liegenden
Steuerjahren unter 40.000 € lag

=> siehe Handout
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Photovoltaik

Wind, Sonne, Wasserkraft und Biomasse sind die CO2-armen Energietrager
der Zukunft und erganzen sich untereinander.

Ausbau der Erneuerbaren gewinnt an Tempo

Anteil der Erneuerbaren Energien am Bruttostromverbrauch
im Zeitraum 2000 bis Juni 2024.

57 %

N PSR &
I | ||
2010 2015 2020 2024 36 1T,

GEE-Stat); Stand: Juli 2024. 1.Hbj SN
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Photovoltaik

Mittelfristig sollten vorrangig alle geeigneten Dachflachen sowie geeignete
Fassadenflachen fur PV genutzt werden. Erst nachrangig wertvolle Freiflachen.
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Wie wirtschaftlich vorgehen ?
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1. Qualitat der Komponenten ermitteln

Heizung
A wenn Warme >80% regenerativ
B wenn Warme >50 % regenerativ
© wenn Warme >25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennwertkessel
D wenn Gas- oder Ol-Brennwertkessel
E wenn Gas- oder Ol-Niederteperatur-Kessel
Dacher und oberste Decken F wenn Gas- oder Ol-Niederteperatur-Kessel

wenn U-Wert unter 0,15 W/m2K - wenn Elektrodirektheizung ohne Okostrom oder Ofen
wenn U-Wert unter 0,25 W/mK
wenn U-Wert unter 0,40 W/m2K
wenn U-Wert unter 0,50 W/m2K
wenn U-Wert unter 1,00 W/m?K
wenn U-Wert < 1,50 W/m%K z.B
wenn U-Wert > 2,00 W/m%K z.B

AuBenwéande

A wenn U-Wert < 0,15 W/m2K
wenn U-Wert < 0,25 W/m?K
wenn U-Wert < 0,40 W/m2K
wenn U-Wert < 0,50 W/m2K
wenn U-Wert < 0,70 W/m?K
wenn U-Wert < 1,50 W/m2K

[ wenn U-ert > 1,50 W/m

I'an'IUOUJ>

m|mo|O|w

Fenster

wenn Uw < 0,85 W/m?
wenn Uw < 1,0 W/m?K
wenn Uw < 1,5 W/m2K
wenn Uw < 2,0 W/m2K
wenn Uw < 3,0 W/m?K
wenn Uw < 4,0 W/m2K
wenn einfach verglast i

AuBentiiren
A wenn Up-Wert < 0,8 W/mK
wenn Up-Wert < 1,5 W/mK
wenn Up-Wert < 2,0 W/mK
wenn Up-Wert < 3,0 W/mK
wenn Up-Wert < 4,0 W/mK
wenn einfach verglast in Holz- oder Kunststoffrahmen
- wenn einfach verglast in Stahl- oder Aluminiumrahmen

I'nmoom>

mm|o|O|wm

Kellerdecken

A wenn U-Wert < 0,15 W/m2K

B | wenn U-Wert < 0,30 W/m2 Warmwasser

C | wenn U-Wert < 0,40 W/m?K g wenn >’538// regenerativ
= wenn >50 % regenerativ

D wenn U-Wert < 0,50 W/m*K C wenn >25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennwertkessel

E wenn U-Wert < 0,70 W/m?K D wenn aus Gas- oder Ol-Brennwertkessel

F wenn U-Wert < 1,50 W/m?K E wenn aus Gas- oder Ol-Niedertemperaturkessel

- wenn U-Wert > 2,00 W/m2K F wenn aus Gas- oder Ol-Spezialkessel oder Gas-Durchlauferhitzer

- wenn F und zuséatzlich hohe Veteilverluste
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2. Warmeverluste

dieser Komponenten ermitteln

Dﬁ_EhEI'LII'Iﬂ oberste Decken

={m|o |0 o[

wenn U Wert unter
wenn U-Wert < 1 5

RGN venn uwert = 2,00 WimK zB

Fenster
A wenn Uw < 0,85 W/
B wenn Uw < 1,0 Wim¥
c wenn Uw < 15 Wim¥
D wenn Uw = 20 Wim¥
E wenn Uw < 30 Wim¥
F wenn Uw = 4 0 Wim¥

_ wenn einfach verglast i

wenn U-Wert unter 0,15 W/m?K
wenn U-Wert unter 0,25 W/m*K
wenn U Wert unter 0,40 W/m?K
wenn U Wert unter 0,5

Kellerdecken

n|m|o|ofw =

wenn UHWert =< 0,15 Wim¥
wenn U-Wert = 0,30 Wim¥
wenn U-Wert = 0,40 Wim¥
wenn U-Wert = 0,50 Wim¥
wenn U-Wert < 0,70 Wim¥
wenn U-Wert = 1,50 Wim¥
wenn U-Wert = 2,00 Wim¥

Heizun

| o |0 fo |2

vienn Warme =80% regenerativ

vienn Warme »50 % regenerativ )

wenn Warme >25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennvertkessel
wenn Gas- oder OFBrennvertkessel

vienn Gas- oder Ol-NisderteperaturKessel

vienn Gas- oder Ol-Niederteperatur-Kessel

6 veenn Elekirodirekineizung ohne Okestrom oder Ofen

AuR enwande
wenn U-Wert < 0,15 Wim¥

wenn U-Wert < 0,25 Wim¥

| m| o oo

wenn Ug-W ert < 0,8 Wim?K

A

B |wennUcWert = 1.5 WimK
C | wennUsWert = 20 WimK
[

E

v

wenn Uz-Wert < 3,0 WimPK
1< 40 WinPK

verglast in Hole- ader Kunststofirshmen
verglest in Stahk oder Alsminiumrshmen

Warmwas ser

wenn >80% regenerativ
wenn >50 %

| m o oo e

venn »25% regenerativ, Rest Gas/OLBrannvertkesssl

venn aus Gas- oder Ol-Brennvertkessel

wenn aus Gas- oder Ol-Niedertemperaturkessel

venn aus Gas- oder Ol-Spezialkessel oder Gas-Durchlauferhitzer

[EE venn F und zusitzlich hohe Veteileruste

Beispiel

U-Wert
W/m3K

TDD Warmestrom
kKh/a kWh/a
2,2 * 42 6.468
1,0 * 84  =10.920
2,9 * 84 6.090
0,9 * 84 = 6.048
1,2 * 84 4.032

Flache
m2
70

130 *
25 *
80 *
40 *

Bauteil

KE-DE

AW

Fenster
Schragdach
Oberste Decke
(...)

Summe Transmissions-Warmeverluste

33.000 kWh/a

W/m2K = Watt pro m? und Kelvin (U-Wert-Einheit)
Warmedurchgang durch ein Bauteil

pro Kelvin (=1°C) Temperaturdifferenz

TDD = Temperaturdifferenzdauer innen-auf3en in einer Heizperiode,
abhangig von Klimazone und tats. Raumtemperatur
in kkh/a = Kilokelvinstunden pro Jahr (1 K = 1°C Temp-Differenz)
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3. Einsparpotenziale
an diesen Komponenten ermitteln

..

Beispiel
Heizun
wenn Warme >80% regenerativ

wenn Warme =50 % regenerativ
wenn Wérme =25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennvertkessel

sl el Reduzierung Reduzierung

. wienn Gas- oder O1-Nisderteperatur-Kesssl . .
S ey | et o Flache U-Wert TTD Warmestrom
wenn U-Wert unter 0,25 W/m3K .

Bauteil m? _ W/mK kKh/a kWh/a

| o |0 [ |2

wenn U-Wert unter 0,40 W/m?K
wenn U Wert unter 0,5
wenn U Wert unter
wenn U-Wert < 1 5l

RGN venn uwert > 2,00 WimK zB

=|m|o|o|m

1 e R— KE-DE 70 * 1,8 * 42 = -5.292

wenn U-Wert < 0,25 Wim¥

i AW 130 * -08 *84 = -8736
Fenster G venn U-wet = 1,50 Wiim% FenSter 25 * —1 ,9 * 84 = _3_990
wenn Uw < 0,85 W/ne — SCh ragdach 80 * _0,7 * 84 = _4704

wenn Uw < 1,0 WimK
wenn Uc-Wert £ 0.8 Wim?K

e Oberste Decke 40 * -1,0 * 84 = -3.360
sl e Reduzierung Warmeverlust gesamt -27.000 kWh/a
| et sty o

| m|o|o|m

wenn Uw < 15 WimK
wenn Uw =< 20 Wim¥
wenn Uw = 30 Wim¥
wenn Uw = 4 0 Wim¥

& | wenn einfach verglast i

n|m|o|o|o|=

afm|ofo|m|=

Kellerdecken
wenn U-Wert < 0,15 Wim¥

wenn U-Wert = 0,30 WimK Warmwas ser
7] venn =&80% regenerativ

:22 :ggﬁzirweneraw Rest Gas/0FBrennvertkessel W/mzK = Watt prO m2 Und Kelvin (U'Wert'Einheit)

venn aus Gas- oder Ol-Brennvertkessel

e s = Warmedurchgang durch ein Bauteil
pro Kelvin (=1°C) Temperaturdifferenz

wenn U-Wert < 0,40 Wim¥
wenn U-Wert = 0,50 Wim¥
wenn U-Wert = 0,70 Wim¥
wenn U-Wert = 1,50 Wim¥

6 wenn U-wert = 2,00 WimK

m(m|o| oo =

|| oo oo |

[E& T venn F und zusatzlich hohe Vetelheruste

TDD = Temperaturdifferenzdauer innen-auf3en in einer Heizperiode,
abhéangig von Klimazone und tats. Raumtemperatur
in kkh/a = Kilokelvinstunden pro Jahr (1 K = 1°C Temp-Differenz)
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4. Spezifische Kosten
dieser Maldnahmen ermitteln

. .

i Beispiel
vienn Warme =80% regenerativ

vienn Warme »50 % regenerativ )

vienn Warme »25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennvertkessel

wenn Gas- oder OFBrennvertkessel

vienn Gas- oder Ol-NisderteperaturKessel

Dacherund oberste Decken wenn Ges- oder O isdeneperaur-Kessel Flache Kosten Kosten
vern e, MalRnahme m2 EUR/m? EUR gesamt
utcaande KE-DE 12 cm 70 * 40 = 2.800

e AW 18 cm 130  * 170 = 22.100
i Fenster 3-fach 22 * 350 = 7.700

B
C
D
E
F
[T wenn u-wert = 1,50 woimK

In|m|o (o fe (3

venn U-Wert unter 0,
venn U-Wert unter 1,00 W/mK
wenn U-Wert < 150 Wim*K zB
wenn U-Wert > 200 WimK zB

I-nmcrsmh

Fenster

B e U < 085 Wi Schragdach 30 cm 80 * 350 = 28.000
B wenn Uw < 1.0 Wim¥ AR
5] wem < 20 Wimee B = v e KBD 30 cm* 40 * 40 = 1.600
E wenn Uw = 3,0 Wim¥ B wenn Ug-Wert < 1,5 Wim2K.
[ wenn Uo-Wert « 2,0 W/im?K. —
| e i ks Summe Kosten = 62.100
E wenn Ug-Wert < 4,0 W/imaK
F wenn einfach verglast in Holz- oder Kunststoffrahmen E U R
[EERN wenn sinfach verglest in Stahk oder Aluminiumrshmen

Kellerdecken

A wenn LWWert < 0,15 Wim¥
B wenn U-Wert < 0,30 Wim Warmwas ser - .
G wenn U-Wert < 0,40 Wim e D reaenaral. P 0
D | wenn UWert = 0,50 Wim S i angl . Forderu ng 1 5 - 45 A)
C | venn=2%% regeneratiy, Rest Gas/0HBrennvertkessel
E wenn U-Wert < 0,70 W/im¥ D | venn sus Gas- oder Ol-Brennvertkessel
i wenn LHWert < 1,50 Wim¥ 3 venn aus Gas- oder Ol -Niedertemperaturkessel
_ wenn U-Wert = 2,00 Wim¥ F venn aus Gas- oder O1-Spezialkessel oder Gas-Durchlauferhitzer

[EET venn F und zusétzlich hohe Veteileriuste

* Kosten z.B. bei Eigenleistung
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5. Kosten-Nutzen-Relation
dieser Mallnahmen ermitteln

Beispiel

Heizun
A wenn Warme =B0% regenerativ
B | wenn Warme =50 % regenerativ
C | wenn Warme >25% regenerativ, Rest Gas/Ol-Brennvertkessel R d H N t E H
D__| venn Gas- oder OFBrennvertkessel e UZIerung U Z |nSpar-
E | wenn Gas-oder Ol Niederteperatur-Kessel
5

RS v v e 5 i IR 5 £t s e sr0se Kosten Warmestrom dauer Kosten
S Bauteil EUR kWh/a a  CtkWh
KE-DE 2.800 -5.292 30 1,76
e AW 22.100 -8,736 30 8,43

- = R Fenster 3-fach 7.700 -3.990 30 6,43

=i|m|o|o|m

Aul enwz
venn UWert < 1 K zB |

[ERERN venn U-wWert > 2,00 Wim™K z.B

|m|o|o|@

B e U 0w Schragdach 28.000 4.704 30 19,80
v -
B eI U,'wm]K AuBentiiren C rag aC . . )
i R L Lo Wi A wenn Ug-Wert < 0,8 W/im3K
B oo v < 5 Wi Bl wem e 1w KBD 1.600 3.660 30 1.45
E wenn Uw = 3,0 W/imK ISRl ‘"“2 - - 5
5 wenn Uw < 4,0 Wim C | wennUsWert < 2,0 Wim?K
_ wenn einfach verglast i L
E
F infach verglast in Holz- oder Kunststoffrahmen
ISR wenn sinfach verglast in Stahk oder Aluminiumrshmen

Kellerdecken

A wenn UMWert < 0,15 Wim¥ r ) H H H H H
5| e UWer < 030 Wi Warmwasser Werte gelten fur das auf vorigen Folien beschriebene Beispiel.
C | wenn L-Wert = 0,40 W/m “;* ens >Eg’:ﬁ’eﬂ“‘““"" . .
wenn =5 i
S iyt i S vern 255 g Rk o0t Bomuertcse ohne Anrechnung der Fordermittel
z wenn U-Wert < 0,70 W/im¥ D | venn aus Gas- oder Ol-Brennvie tkessel
F wenn U-Wert = 1,50 Wim¥ 3 venn aus Gas- oder Ol -Niedertemperaturkessel
RGN wenn U-wert » 2,00 Wim E venn aus Gas- oder Ol-Spezialkessel oder Gas-Durchlauferhitzer

[EE venn F und zusétzlich hohe Veteileriuste

Vergleichen Sie die "Einsparkosten” mit inren heutigen Heizkosten

Ein Gaspreis von z.B. 11 Ct/kWh
entspricht bei einem Kesselwirkungsgrad von z.B. 80 %
einem Warmepreis von 13,7 Ct/kWh
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6. Sanierung planen und umsetzen

- abhangig von Rentabilitat, Dringlichkeit
oder subjektiver Priorisierung

- ggf. mit Unterstutzung eines Energieberaters
- wenn schon, dann sehr gut (= forderfahig)

- Fordermoglichkeiten rechtzeitig klaren, Fristen wahren
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Vielen Dank fur Ihre Aufmerksamkeit




Weitere kostenlose Videos und Fachinformationen finden Sie auf
https://nei-dt.de/fachinformationen/

Unser kostenpflichtiges Beratungsangebot finden sie auf
https://nei-dt.de/dienstleistungen/

Energie-Effizienz-Experten in Ihrer Nahe finden Sie auf
https.//www.energie-effizienz-experten.de/

NEI

Niedrig-Energie-Institut
Klaus Michael
Friedrich-Richter-Str.1
32756 Detmold
info@nei-dt.de
www.NEI-DT.de



